

# 服刑=住宾馆 任爱军案 牵出93名保护伞

“我们盯他的时候，他也派人盯我们。”山西太原“小四毛”任爱军涉黑案专案组一名负责人说，侦办案件的近一年时间里，他每天回家都小心翼翼，不敢去家和单位之外的任何地方。

“70后”任爱军是山西黑道赫赫有名的人物。20多年间，他多次入狱，两次被判无期徒刑。服刑期间，他在狱中住单间、开小灶、用冰箱、用电脑，享受“帝王”待遇，还曾7次违规减刑。2018年，“小四毛”黑社会组织再次被打掉，牵出93名“保护伞”，山西省监狱系统的领导干部为此“倒下一片”。

为期三年的扫黑除恶专项斗争接近尾声，这起罕见的涉黑型、系统性、塌方式司法腐败窝案，给我们敲响警钟：要加强“高墙内”执行环节监督管理，避免非法减刑、纸面服刑。



▲抓捕任爱军。

▶查获的涉案枪支。受访者供图



## 服刑相当于住宾馆

在监狱里住单间、设小灶、用冰箱、玩电脑、用手机，甚至还有专门储存东西的仓库，这些在外人看来不可能发生的事，成为任爱军服刑期间的“常规操作”。“他服刑相当于住宾馆，别人都是服务员。”办案人员说。

办案人员告诉记者，嗜赌成性的任爱军在狱中甚至还用电脑参与赌博，涉及赌资上千万元。在汾阳监狱服刑期间，任爱军酒后无故殴打同监狱服刑人员王某，因为监狱处理不公，王某自焚，导致全身90%面积烧伤。

1972年出生的任爱军别名“小四毛”，是山西臭名昭著、全国广泛关注的黑社会组织主犯，在20世纪90年代就是太原的黑道“新贵”。

据太原市中级人民法院查证，任爱军1988年4月即因伤害他人被公安机关行政处罚。1994年12月又因参与抢劫、故意伤害、流氓犯罪，被山西省高级人民法院判处有期徒刑6年。1995年9月，任爱军保外就医后，纠集刑满释放、解教人员和社会闲散人员，开设赌局、聚众赌博以聚敛钱财，并逐步扩大组织规模，购买枪支弹药和车辆，有组织地实施非法拘禁、敲诈勒索、殴打行政执法人员。

2003年，被告人任爱军因犯组织、领导黑社会性质组织等罪，被判处无期徒刑，2013年6月28日提前减刑释放。

太原市中级人民法院刑一庭副庭长朱万君说，任爱军二次出狱前，积极笼络其他服刑人员，出狱后又迅速纠集、拉拢张天舒、任晓浩、张贵保等多人，以亲友、狱友等为纽带，通过实施违法犯罪活动，继续获得经济利益，树立强势地位，再次形成黑社会性质组织。

2018年2月，山西省公安厅对外通报，以任爱军为首的涉嫌黑社会性质组织犯罪团伙，被太原警方再次成功打掉。公安机关在侦查期间共抓获犯罪嫌疑人42人，缴获枪支7支及大量管制刀具、电警棍、对讲机等作案工具，冻结追缴涉案资金1444.2万元，查封北京、太原等地房产25套，扣押轿车13辆。

## 把“减刑”用到极致

2018年3月初，山西省委政法委接省、市两级公安机关报告和群众举报，反映“小四毛”任爱军在1994年和2003年两次服刑期间，存在内外勾连、弄虚作假、枉法减刑等问题。

专案检查组经过对任爱军两次服刑期间的七次减刑逐一复查，发现每起减刑均不同程度存在伪造立功材料、虚构在监表现等情形；相关政法单位在此过程中，也不同程度的存在弄虚作假、虚位监督、徇私舞弊等问题。

1994年，任爱军被太原市中级人民法院一审判处有期徒刑10年。任爱军上诉后，山西省高级人民法院合议庭在对其虚假立功材料没有核实的情况下，二审改判为有期徒刑6年。太原市第一监狱为其出具虚假保外就医意见和重大立功材料，先后保外就医1年、减刑2年6个月。任爱军入监服刑时间仅7个月。

2001年，任爱军因涉嫌绑架罪被逮捕，2003年因犯组织、领导黑社会性质组织等7项罪名，被判处无期徒刑，先后在汾阳监狱、晋中监狱、临汾监狱、曲沃监狱服刑改造。

调查发现，任爱军服刑期间把减刑用到了极致，基本上是能减必减，且每次都是顶格去减。

“正常来说，提请减刑后，两年之内不能第二次提出。任爱军则交叉进行，利用积分减刑后，马上换地方，再进行立功减刑。”专案组有关工作人员说。

任爱军通过电话等方式，与前妻张天舒等人保持密切联系，在他服刑期间，张天舒在外到处奔走、筹集资金，协助违规减刑事宜。

律师郝某则通过检察院有关领导，认识山西省监狱管理局时任分管副局长、负责减刑相关处室的处长，又通过其他老乡，不断打招呼。经过关照，任爱军在监狱里表现糟糕，积分却多到用不完。

殴打服刑人员王某事件发生后，任爱军不但没有受到惩罚，还借此调换到晋中监狱，并提交了减刑申请，刑期由无期减为18年。按照当时的规定，涉黑涉恶的重刑犯，需要不断更换监狱关押，这点被任爱军充分利用，逢换必减。

晋中监狱用汾阳监狱弄虚作假给予任爱军的奖励积分，和相关伪造的减刑证明材料，提请将其刑期由无期徒刑减为有期徒刑；临汾监狱以晋中监狱认定的任爱军具有重大立功表现为由，提请对罪犯减去过有期徒刑3年。

常规减刑不到周期，任爱军就申请重大立功。2011年，任爱军检举了一起狱外命案。事实上，这起命案在2004年和2007年分别被同监狱的犯人检举过，等到任爱军检举时，监狱才将材料转到公安部门。别人举报过的事，又成为任爱军重大立功的理由。

在服刑期间，任爱军不服管教，严重违法监规，充当牢头狱霸。对其严重违法监规行为，监狱不仅不予惩处，反而多次为其记功、表扬，报请减刑。山西省高级人民法院合议庭对相关减刑材料审查把关不严，将任爱军无期徒刑减为有期徒刑18年；临汾市中级人民法院涉案法官徇私枉法，分别三次裁定减去过其有期徒刑1年8个月、2年、1年10个月23天。自无期徒刑判决生效至2013年6月刑满释放，任爱军实际服刑仅10年2个月。

专案检查组核查，任爱军服刑期间现实表现与监狱考核结果不符，记功、减刑、重大立功等涉嫌造假。

2018年9月，山西省高级人民法院和太原市中级人民法院、临汾市中级人民法院分别作出撤销被告人任爱军减刑的刑事裁定，对其恢复执行无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。

2019年，太原市中级人民法院一审判决被告人任爱军犯组织、领导、参加黑社会性质组织罪，寻衅滋事罪，故意伤害罪，强迫交易罪，非法侵入住宅罪，非法拘禁罪，与先前所判刑罚数罪并罚，决定执行无期徒刑，剥夺政治权利终身，并处没收个人全部财产。对其他被告人，根据所犯罪行分别判处有期徒刑15年到2年6个月不等的刑罚。山西省高级人民法院二审裁定维持原判决。

## 93名违法违纪人员被查

对任爱军违法减刑问题调查过

程中，专案检查组发现，相关政法单位不同程度存在弄虚作假、虚位监督、徇私舞弊等问题。

经查，任爱军黑社会性质组织犯罪案件，共查处涉案违纪违法人员93人，其中国家工作人员91人，律师1人，其他社会人员1人。国家工作人员中，监狱系统58人、法院系统15人、检察系统8人、公安系统10人。

山西省纪委监委相关负责人说，这是一起监狱、法院、检察、公安系统人员和“黑”律师交织的司法腐败窝案。

目前，查处人员中有12人涉刑事犯罪，其中4人为厅级干部，案件均已审判终结，相关被告人分别被判处有期徒刑3年至8年6个月不等刑罚；另有32人被给予党纪政务撤职以上重处分，47人被给予党纪政纪严肃处理。

记者调查发现，任爱军违规减刑窝案，暴露司法系统部分领域“圈子文化”“打招呼文化”盛行，为滥用职权提供土壤。部分领导干部知法犯法，以程序规避监督。

以山西省监狱管理系统为例，从

省局领导到监区领导，多由系统内部产生，他们以老乡、同学等关系为纽带结成圈子，相互依托。

办案人员表示，时任山西省监狱管理局党委书记、局长王伟，多次主动给下面的监狱打招呼，有时甚至催促监狱尽快给“小四毛”办理减刑材料。

为规避“风险”，山西省监狱管理局将任爱军调到晋中监狱关押，并指令由汾阳监狱准备减刑材料，由晋中监狱提出减刑意见。最后，晋中监狱用汾阳监狱弄虚作假给予任爱军的奖励积分和相关伪造的减刑证明材料，提请将其刑期由无期徒刑减为有期徒刑。

专案组工作人员表示，在任爱军等人钱色利诱和黑恶势力威胁下，监狱管理系统一些民警为了得到蝇头小利，主动为任爱军在监狱内开单间、设小灶，给其使用电脑和手机提供便利，并纵容其与外界联系减刑事宜。有的民警甚至以为任爱军减刑出力为荣，甘当“马前卒”，竞相主动为他办事。

文图据新华每日电讯



查获的涉案工具。受访者供图